

坚定信心集中精力走好中国自己的路

○ 关末

核心阅读:“中国经济是一片大海,而不是一个小池塘”。发展大盘是我们反制的底气所在,对外开放是我们破围的信心所在,丰富工具是我们应变的智慧所在,面对美国滥施关税的乱拳,我们心中有数、手上有招,应当充满信心。

“美国不会推迟征收关税,‘对等关税’将与4月9日生效。”近日,美国宣布实施所谓“对等关税”计划,悍然挑起全球范围贸易战,引发国际社会强烈反应。中国第一时间采取了坚决有力的反制措施,与国际社会共同反对美国的霸凌霸道行径,并坚决表态“如果美方置两国和国际社会的利益于不顾,执意打关税战、贸易战,中方必将奉陪到底”。

现代国际贸易本质上是基于比较优势的互利合作、共赢分工,而非零和博弈。美国口中的“对等关税”政策逻辑混乱荒诞,违背基本经济规律,严重侵犯各国正当权益,严重违反世界贸易组织规则,严重损害以规则为基础的多边贸易体制,严重冲击全球经济秩序稳定。特朗普政府试图牺牲世界以维系“美国优先”的幻梦,但历史早已证明,保护主义没有出路。连日来,美国资本市场暴跌,各地居民抢夺式囤货,乱舞大棒的反噬正在到来,一意孤行、饮鸩止渴,最终结果必然是里子面子一个都保不住。

美国的狮子大开口,纯属披着经济手段外衣的政治讹诈,但今日之世界早已不是一家之天下,施压和威胁更不是同中国打交道的正确方式。诚然,此次美国政府对我加征34%的关税,加上此前征收的关税,将严重抑制双边贸易,短期内不可避免地对我出口造成负面影响,加大经济下行压力,但“天塌不下来”。要看到,七十余年来,于中国而言,有风有雨是常态,风雨兼程是状态,无论外部势力怎么打、怎么压,我们始终保持着发展和进步,展现了“越压越强”的韧性。面对美国滥施关税的乱拳,我们心中有数、手上有招,应当充满信心。

发展大盘是我们反制的底气所在。中国具有社会主义市场经济的体制优势,超大规模市场的需求优势、产业体系配套完整的供给优势、大量高素质劳动者和企业家的人才优势,经济发展具备强劲的内生动力、韧性、潜力。十多年来,我国经济总量基本上每1至2年就突破一个10万亿元关口,与美国发生贸易摩擦以来也是如此。可以说,美国反复推行对华

“脱钩断链”,不仅没有起到预期效果,反而倒逼中国产业进一步升级。如今,集成电路、人工智能、人形机器人、新能源汽车等领域突破不断,新质生产力发展规划、营商环境优化举措等政策红利持续释放,中国经济向上生长、向好突破的力量在加速积蓄。

对外开放是我们破围的信心所在。中国始终坚持倡导普惠包容的经济全球化,以真挚态度和务实合作交朋友,已经是150多个国家和地区的贸易伙伴。去年,中国外贸规模再创历史新高,货物贸易进出口总值43.85万亿元人民币,同比增长5%。当前,中国拥有超大规模市场和完备产业体系,拥有全球最大规模中等收入群体,具备应对外部风险挑战的坚实基础和强大韧性。同时,新兴市场正成为我国拉动外贸增长的增长点。2018年以来,我对东盟出口占比由12.8%提升到16.4%,对“一带一路”国家出口占比由38.7%提升到47.8%,且保持较快增长势头。国际市场的多元化,有效减轻了外贸企业对传统市场的依赖,对美出口下降不会对整体经济造成颠覆性影响。

丰富工具是我们应变的智慧所在。相当长一段时间以来,美国执意用其狭隘的零和博弈视角界定中美关系,遏制打压不断加码。对此,我们早有充分预期并进行了系统性准备。去年底,中央经济工作会议已经就如何应对美新一轮对华遏制打压作出全面部署,强调要充

实完善政策工具箱,根据外部影响程度动态调整政策,加强超常规逆周期调节,提高宏观调控的前瞻性、针对性、有效性。今年全国两会也将围绕经济稳增长、扩内需、科技创新、高水平开放、民生保障等出台了一系列重要政策。“中国经济是一片大海,而不是一个小池塘”。毫无疑问,这片大海经受得起狂风骤雨的洗礼,抵御得住贸易寒流的侵袭。

有风光无限,也有风高浪急,上坡路总是不好走的。对中国这样一个体量巨大、蓬勃发展的国家来说,外部环境的不稳定、不确定、不安全因素归根结底属于外因,不是起决定性作用的。中国人向来不惹事,也不怕事,无惧其变,见招拆招。一方面,将应对美方冲击视为加快构建新发展格局、推动高质量发展、促进经济结构调整的战略机遇。另一方面,继续推进高水平对外开放,打造一流营商环境,让中国始终成为全球经济的稳定锚和避风港。只要我们坚定信心、坚守信念,集中精力办好自己的事情,就一定能在变局中赢得主动、赢得优势、赢得未来。

应对风险挑战,是物质的角力,也是精神的对垒。今天,中国人更加自信自立自强,腰杆子更不会弯。上下同欲,风雨同舟,我们一定能够化危为机,打开发展新空间。我们也相信,世界要公道,不要霸道。绝大多数追求公平与正义的国家,都会选择站在历史正确的一边。

(原载《北京日报》)



●@工人日报:#文物医生# 近日,“保护文化遗产 弘扬工匠精神”2025年上海市文物行业职业技能大赛举行。本次大赛是上海首次在全市范围内举办的展示文物修复技艺的重大赛事。

微评:文物是“文明的载体”和“国家的记忆”。这次的上海市文物行业职业技能大赛,既弘扬了工匠精神,也让更多人看到了文物保护工作者们的坚守:毫厘之间,一刻一凿,都是“匠心”精神的动人诠释。这也启发我们,要更加重视文物修复技能人才,切实提升他们的待遇与地位,呵护他们“十年不鸣”的坚守与热忱,让文化自信更加坚定、更加持久。

●@央广网:#信用修复证明书# 近日,江苏省无锡市锡山区法院发出了江苏首张“个人破产”信用修复证明书,证明书发给了一位农贸市场摊主卫云培。自2012年欠下了30多万元的外债后,卫云培参与了锡山法院“类个人破产”项目,通过与妻子在菜场摆摊赚钱还债。今年,卫云培按期偿还了最后一笔欠款。

微评:“诚实而不幸”的人,应当得到重获社会信用的机会。“类个人破产”项目,就是为债务人豁免原本需要强制执行的生产生活必需品,使债务人能重新回归正常的生活,去创造更多社会价值。这来之不易的信用修复证明书,是对老卫诚信履约行为的官方褒奖,也彰显了司法的人文关怀。愿这场诚实者与社会法治的“双向奔赴”,能为个人破产制度的完善发展提供经验,让社会信用生态更良好。

●@光明网:#“甲亢哥”# 在京沪高铁上体验全程2K直播不卡顿的超级网速,在北京穿东北大花袄逛故宫喝豆汁爬长城,在成都采耳喝工夫茶吃麻辣火锅……美国网红“甲亢哥”近日的中国行,在海外社交平台上掀起一阵“中国热”。

微评:从去年火爆的“ChinaTravel”,到之后的中美两国网友小红书“对账”,再到“甲亢哥”中国行走红,这些鲜活的文化对话、热气腾腾的民间往来表明,中外人文交流有着深厚的民意基础,同时也说明,这样的记录和传播还不够,真实的中国,还需要更多“看见”。

●@新京报:#打击低俗炒作# 近期,网信部门督促网站平台依法依约关闭和长期禁言处置“超能摄影阳阳”“摄影刘大锤”“老板王大发”等一批低俗炒作绯闻丑闻八卦的违法违规账号。

微评:互联网上,许多账号长期偷拍、跟拍明星非公开行程,发布未经证实的“爆料”以博取流量变现,无底线炒作明星八卦信息,给明星和“粉丝”带来严重困扰,更破坏了网络生态。要坚决打击造谣引流、侮辱诽谤、网络暴力等违法犯罪活动,努力铲除低俗炒作等不良行为滋生的土壤,共同营造一个健康、积极、向上的网络环境。

●@法治日报:#“卤菜营销”# “摆个小摊就能衣食无忧”“摆摊卖大锅卤菜月入10万元”……据报道,这些视频不少是营销话术,火爆流量多为假象,骗取学费才是目的。这个骗局链条较长,且多是个体之间无合同的非正式交易,甚至戴着“师傅教徒弟”的江湖面纱,取证维权十分困难。

微评:在取证维权困难的情况下,要避免类似骗局的蔓延,关键得靠监管力量介入,尤其是平台要发挥作用,畅通举报渠道,随时跟进网络生态的变化,对可能存在问题的视频和博主进行限流等处理,提醒用户擦亮眼睛。

(本报综合)

创新消费场景,激活“春日经济”

○ 朱浙萍

清明假期,各地“春日经济”滚烫热辣。据文化和旅游部4月7日公布的2025年清明节假期文化和旅游市场情况显示,清明假期3天,全国国内出游1.26亿人次,同比增长6.3%;国内出游总花费575.49亿元,同比增长6.7%。人们高涨的出游热情,勾勒出一幅“春日经济”的活力图景。

在浙江,15条春季乡村旅游精品线路,串联起“诗画浙江”花事胜景;在四川,直升机带领游客“云端瞰花”,解锁赏花新玩法;北京多家老字号企业以春菜为主题密集上新,破圈激活“春季经济”……各地特色文旅不断出圈,让假日经济热力十足、成色十足。

今年以来,各地“赏花经济”“春日经济”持续升温。透过清明小长假,我们看到在传统消

费的基础上,文旅市场正涌现出更多元的消费新“燃点”。

比如,今年清明,“堵山”替代“堵车”成为热门话题,多个山岳类景区不得不发布限流提示。

山上人满为患,村子里也挤满游客。某平台数据显示,假期境内“村游”订单量同比增长20%。

年轻人为了邂逅乡村音乐会进行“特种兵”

“奔赴”,中老年人乘坐“银发专列”开启诗与远方的暖心之旅……一幅幅“上青山、下花海、赏春光”的出游画卷,映照出人们文旅消费的多元精彩。

“春日经济”热辣滚烫的背后,是消费活力的充分彰显,更是消费场景创新的主动探索。

以浙江为例,此次清明假期,各地结合踏青赏花、节气文化体验等,精心策划“赏花+”“民

俗+”等文旅活动。乌镇通过蚕花庙会叠加话剧体验,吸引众多年轻人打卡;温州雁荡山景区运用AI、VR技术推出“机器人+剧本”,解锁传统景区新玩法;天台县溪老街青年华服日,让衣冠风雅与流水年华撞个满怀……一系列体验感拉满的“春日仪式”,将传统习俗与现代创意精巧融合,为“春日经济”注入勃勃生机。

小长假撬动大消费。“春日经济”郁郁葱葱,文旅消费红红火火,既让我们看到了国内超大规模文旅市场的优势和坚实的产业基础,

也为各地进一步繁荣假日经济提供了启示。

今年以来,各地坚持文旅塑旅、以旅彰文,紧跟文旅消费升级新趋势,新产品、新业态、新场景

层出不穷,各种跨界玩法提升了体验感、参与感、互动感,不仅拉动了文旅、餐饮等传统消

费,也催生了低空飞行、文创手作等新兴业态,让“泼天流量”变成实实在在的发展增量。

提振消费关键在于优化供给。日前中办、国办印发的《提振消费专项行动方案》提出,以高质量供给创造有效需求,以优化消费环境增强消费意愿。要让“假日经济”进一步焕发生机,就要坚持在增加消费供给的多样性上下功夫。

抓住文旅消费新“燃点”,因地制宜挖掘新亮点,以文化赋能彰显各地特色,以创新体验盘活存量资源,不断通过高质量供给满足消费升级需求,“春日经济”必将更加春意盎然、蒸蒸日上。

(原载《浙江日报》)

高铁“人宠同行”须以人为本

○ 李霞

猫狗可以高铁同行了!4月8日起,铁路部门在京沪高铁部分车次试点“隔离运输、人宠分开、专人看护”的高铁宠物托运服务,旅客提前2天及以上线上预约,预约成功后可同车托运1只家庭驯养且健康状况良好、单只体重不超过15公斤、肩高不超过40厘米的猫、犬类宠物。对此,养宠人士纷纷点赞,也有部分旅客表达担忧。

近年来,猫狗等宠物的托运问题引发不少讨论。不难发现,宠物该不该上高铁的争论中,核心在于宠物在高铁上怎么办。只要确保不妨碍其他旅客,不影响正常运力,不留下后续问题,很多旅客意见并不大。新推出的宠物托运服务采用专用装备,实行隔离运输,宠物全程存放于有降噪、除味等功能的宠物运输箱,并放置在列车高铁快运柜内,可有效防止宠物飞毛、气味、叫声对列车内部环境的影响,且明确47类烈性犬及含有烈性犬血统的杂交犬不予承运。同时,明确工作人员全程不开箱,确保车内环境良好和宠物安全,并视情况给宠物适当添加饮用水。这些举措既消除了普通旅客的担忧,也让托运宠物的旅客感到安

心,可以说兼顾了多方利益,力求实现“人宠”双向友好。

需要提醒的是,宠物上高铁不仅是车厢内

的事情,还涉及进出站、涉宠纠纷的处置规则等一系列问题。对于怕狗怕猫等人士来说,人宠分离不仅须在运输中实施,进出火车站都得考虑。

此外,“铲屎官”可能对“毛孩子”的运输条件有更高要求,如何确保宠物在运输中安全、卫生和舒适,也需要铁路部门重点关注。此外,节假日等

高铁运力紧张时期,是全力保障人员运输,还是

宠物也有必要占用紧缺的运输资源?宠物上高

铁之后,铁路部门仍然需要听取各方意见,找到

最大公约数,进而改进托运方案。

高铁车厢承载无数旅客的出行期待,旅

客的需求又千差万别,有争议在所难免。铁

路部门只有不断尝试和调整,找到各方利益

拉扯的平衡点,才能让“人宠”双向友好的列

车一路畅通。

(原载《北京晚报》)

新闻锐评

新闻漫评

NEWS



多地出手整治边走边抽的“游烟”。

据理/漫画

通城县塘湖镇:党群携手擦亮乡村底色

通讯员 邱德麟

清晨的通城县塘湖镇凉亭村,春风拂

过新绿的油菜田,村道旁身着红马甲的党员志愿者正弯腰清理沟渠,一群系着红领巾的学生手持扫帚紧随其后,村民李大姐一边码齐房前的柴垛一边笑着招呼邻居:“咱家评上‘最美庭院’,可不能掉链子!”

这是塘湖镇常态化推进人居环境整治的寻常一幕。近年来,通城县塘湖镇以“清洁家园”行动为抓手,探索出一条“党员带头、群众主动、学生助力”的共建共治新路径,让乡村环境从“一时美”迈向“持久美”。

机制筑基:周五“清洁日”擦亮乡村底色

每周五清晨,塘湖镇集镇的商户们总会提前半小时开门,主动清扫门前三包区域。

这一习惯源于镇党委推行的“清洁日”制度——将每周五定为全域环境整治日,通过划分责任片区、明确包保人员,形成“机关干部+村社党员+群众代表”三级联动机制。

在荻田村,72岁的老党员老黎带着志愿者穿梭于民居巷道,他指着墙上的责任牌说:“这片8户的卫生由我监督,连犄角旮

旯的蜘蛛网都要登记清理咧!”通过“日巡查、周评比、月考核”,全镇已累计清理垃圾25吨,整治黑臭水体12处,让“突击整治”变为“日常风景”。

先锋领航:党员包户激活治理末梢

“党员不带头,群众怎会动?”在黄袍山脚下的望湖村,村支书黄修明走进党员中心户张明家。门前的“党员示范岗”标牌旁,贴着张明包保的5户村民卫生评比表。

“起初有村民觉得‘干部干、群众看’天经地义,我们就带着扫把上门帮忙,边干边唠家常。”张明回忆道。

如今,全镇468名党员义务担任公共区域管理员,6803个党员中心户长结对联系群众,通过“屋场夜话”“田间党课”收集建议23条,拆除违建棚屋47处,真正让“问题清单”变成“幸福账单”。

青春力量:手小牵头大手培育文明新风

在通城县塘湖中心完小的劳动实践课上,三年级学生小陈正和同学们制作环保主题手抄报。

“这是我们‘小小乡村美容师’会课的作业。”该校相关负责人介绍,镇里联合学校开展“五个一”行动:每周一次校园大扫除、每月一次村校联合清洁、每季度一次环保主题班会、每学期一次家庭卫生评比、每年一次“清洁小卫士”评选。

在通城县塘湖镇龙印村,孩子们组成的“红领巾监督队”举着手机拍摄卫生死角,这些素材成为村委督办整改的重要依据。学生家长王大哥坦言:“娃儿天天念叨垃圾分类,咱再不注意卫生脸都没处搁。”

群众当家:小积分兑出大文明

走进塘湖镇新时代文明实践所,电子屏幕上滚动播放着各村“清洁家园”红黑榜。石坪村村民刘婶用15个积分兑换了洗衣液,她骄傲地说:“我家连续三个月‘零扣分’。”

镇里创新推行“积分存折”制度,将庭院卫生、垃圾分类等10项指标量化评分,

村民可通过参与公共区域清扫、监督不文明行为等方式赚取积分,年底还能兑换农资奖品。

在“最美庭院”评选中,村民自发组建评

审团,现场打分、当场公示,让“旁观者”变成“主人翁”。如今,全镇群众投工投劳超3000人次,主动认领管护责任区182处。

夕阳西下,塘湖镇文化广场渐渐热闹起来。跳广场舞的妇女们顺手捡起飘落的纸屑,放学归来的孩童将零食包装投入分类垃圾桶,村头“清洁家园”宣传栏里,新旧对比照片记录着乡村蝶变。

该镇党委书记表示,该镇下一步将深化“党建+网格”管理模式,把环境整治与产业发展、乡风文明深度融合,让“美好家园众创共治”理念在塘湖落地生根,绘就宜居宜业宜游的和美乡村新画卷。

采写手记:

在塘湖镇走访期间,我深切感受到环境整治带来的不仅是村容之变,更是民心之聚。从党员冲锋在前的扫帚声,到学生稚嫩却认真的劝导声,再到村民茶余饭后的讨论声,这些鲜活